

Секция «2. Кредитно-экономические институты: проблемы становления мегарегулятора в России»

Перспективы развития деятельности иностранных банков в Российской Федерации.

Яшина Валерия Валерьевна

Студент

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Международных экономических отношений, Москва, Россия
E-mail: yavaleriya@gmail.com*

*Научный руководитель
к. э. н., доцент Рябченко Людмила Ивановна*

С начала 2000-х годов, когда в мировой экономике наметилась относительная стабилизация, начал набирать обороты приход иностранных банков в Россию. Так с 2003 года по 2006г. доля иностранного капитала в российской банковской системе увеличивалась с 5% до 11%, и уже к концу 2006г. зарубежные банки имели свою долю в 149 организациях, из которых 51 банк являлся полностью иностранным.

2008 год стал пиком экспансии международных финансовых организаций в Россию, когда 28,5% совокупного собственного капитала банков приходилось на иностранцев. Мировой финансово-экономический кризис привел в упадок всю экономику в целом, в результате чего закрылось множество инвестиционных проектов. Так началось постепенное снижение активов кредитных организаций, принадлежащих иностранным инвесторам, к концу 2011 года они составили 18% от общих активов. Аналитики выделяют две причины снижения активности иностранных банков в России: во-первых, проблемы материнских кредитных организаций, связанные с кризисом в экономике развитых стран, а во-вторых, жесткую конкуренцию на российском рынке, прежде всего с банками с государственным участием.[1]

Тем не менее, та часть банков, которая осталась на российском рынке, продолжает оказывать достаточно сильное влияние на деятельность российских банковских структур. В результате весной 2013 вступил в силу законопроект «О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ»[2], подготовленный в рамках стратегии развития банковского сектора РФ на период до 2015 года. Теперь согласно законопроекту иностранные банки могут функционировать на российском рынке только в формате дочерних компаний. В пояснительной записке к документу отмечается, что режим функционирования филиалов отличается от режима функционирования дочерних предприятий иностранных банков, поскольку филиал иностранного банка не подпадает под юрисдикцию РФ.

Согласно предыдущему законодательству, на территории России могли функционировать и дочерние банки, и филиалы, и представительства иностранных банков. При этом установлено, что филиалы кредитных организаций с иностранными инвестициями на территории России могли регистрироваться Банком России в установленном порядке. Заместитель председателя Банка России Михаил Сухов объяснил, что нужно, чтобы и резиденты и нерезиденты вкладывали средства в капиталы, что в случае филиалов создавало бы для иностранных инвесторов особые условия. Кроме того в России

Форум «III ММФФ»

трудно обеспечить равенство условий работы банков и филиалов по таким параметрам как уровень страхового возмещения, условия банкротства банков, поэтому в рамках переговоров с ВТО была достигнута договоренность, что партнеры не будут настаивать на том, чтобы в России существовала возможность открытия филиалов иностранных банков. Тем более, что их сейчас уже нет, а единственный филиал много лет назад был преобразован в дочерний банк. Со стороны западных банковских структур выражаются пожелания об открытии в России филиалов, их пожелания могут быть осуществлены в форме приобретения либо создания ими дочерних банков. осииППРРР Запрет на открытие иностранных филиалов объясняется тем, что филиалы иностранных банков не подпадают в полном объеме под надзор регуляторов, не обязаны выполнять нормативы по отчислению средств в фонды обязательного резервирования, отчитываться перед Банком России сразу в двух системах бухгалтерского учета - российской и международной, а также ежемесячно представлять отчетность в Банк России.[3]

Разработчики закона считают, что указанные особенности могут привести к снижению конкурентоспособности российских банков. В связи с чем слова "филиалы иностранных банков" исключаются из статей про государственную регистрацию кредитных организаций с иностранными инвестициями и про дополнительные требования к их созданию и деятельности.[4]

В Министерстве финансов, которое является разработчиком этого документа, убеждены, что такое положение вещей может привести к снижению конкурентоспособности российских банков, а создание в Российской Федерации филиалов иностранных банков "на текущем этапе развития банковского сектора является преждевременным".[5]

В результате чего возникает вопрос, так как же повлияло ли каким либо образом введение данного закона на деятельность иностранных банков на территории РФ?

На представленном графике (Диаграмма 1) видна тенденция к увеличению кредитных организаций с участием нерезидентов, так их количество за последние 2 года увеличилось с 230 до 248, однако количество филиалов дочерних иностранных банков имеет обратную тенденцию, их присутствие снизилось с 155 до 112. Как можно заметить, резкое снижение пришлось на начало 2013.

По информации, составленной Центробанком РФ, закрытие филиалов происходило по причинам реорганизации (например, ЗАО "БСЖВ" в форме присоединения к ОАО АКБ "РОСБАНК"), за счет выхода банка из группы кредитных организаций (например, выход ООО "Барклайс Банк"), в связи с аннулированием лицензии (например, ЗАО КБ "Свенска Хандельсбанкен"). Однако абсолютное большинство филиалов дочерних банков просто закрывалось, и пик данной активности пришелся на конец 2012 года и длится по настоящее время.

Но для того, чтобы оценить, как повлияло закрытие банков на российскую экономику, необходимо рассмотреть приток инвестиций от банков нерезидентов за последнее время. Несмотря на то, что многие аналитики предсказывали сокращение притока банковского капитала в РФ в ближайшие годы в результате принятия поправок,[6] на представленном ниже графике (Диаграмма 2) видно, что объем инвестиций на промежутке с 2008 года по настоящее время постепенно увеличивается с 336395,7 млн. рублей до 396158,1 млн. рублей, даже после мирового финансового кризиса 2008 года..

За счет чего же происходит рост инвестиций банками нерезидентами, если число государства одновременно ведет достаточно ограничительную политику с целью поддер-

Форум «III ММФФ»

жания отечественных банковских структур и также принятия решений относительно либерализации порядок открытия филиалов «дочкам» иностранных банков?

Аналитики крупных компаний, объясняют это тем, что под филиалами понимаются, скорее, стопроцентно дочерние компании. Если бы филиалы функционировали в нашей стране, то, несомненно, они имели бы значительное преимущество, в силу того, что филиалу подчиняются законодательству своей страны, кое в западных странах мягче и гибче. Данными поправками государство только пытается закрепить преимущество для отечественных банков на ближайшие три года (т.к. в 2015 данный вопрос будет рассматриваться согласно документам о вступлении РФ в ВТО), для того, чтобы российские кредитные организации могла активно наращивать рыночную долю (в том числе и в регионах) и консолидироваться.

В то же время Банк России намерен отменить выдачу разрешений на открытие филиалов российскими банками, находящимся под контролем банков нерезидентов. Нововведение Центробанка сократит «дочкам» иностранных банков сроки открытия филиалов. Сейчас для того, чтобы открыть филиал, такой банк должен заранее отправить в ЦБ запрос на разрешение сделать это в конкретном городе, при этом Банк России может задать уточняющие вопросы о причинах открытия банка в данном городе. Только после получения разрешения банк направляет в ЦБ пакет документов на регистрацию филиала. В целом такая процедура занимала около 2х месяцев, если не было претензий. Новая инициатива сократит сроки рассмотрения документов и соответственно открытия.

- [1] http://www.banki.ru/wikibank/banki_s_inostrannyim_uchastiem/
- [2] http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_143373/
- [3] <http://zakon.ru/Discussions/OneDiscussion/4709>
- [4] <http://www.garant.ru/news/457986/>
- [5] <http://pravo.ru/news/view/75687/>
- [6] <http://ibusines.ru/blogs/22390>

Литература

1. http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_143373/
2. Официальный сайт Центрального Банка РФ <http://www.cbr.ru/>
3. http://www.banki.ru/wikibank/banki_s_inostrannyim_uchastiem/
4. <http://zakon.ru/Discussions/OneDiscussion/4709>
5. <http://www.garant.ru/news/457986/>
6. <http://pravo.ru/news/view/75687/>
7. <http://ibusines.ru/blogs/22390>